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En 1995 Jaime M.M. elabord una tesis doctoral que, entre muchos otros
aspectos, analizé en profundidad los libros de texto, cuadernos de
trabagjo y otros materiales e¢scolares enfocados a trabajar la resolucion
de problemas. En dicho andlisis se pudo observar lo siguiente:

- Los problemas que aparecian eran siempre de los mismos tipos y
con muy mala graduacion de la dificultad.

- El 80% de los problemas de una operacion y el 90% de los
problemas de operaciones combinadas no se ofertaban.

+ No se ofrecia ningun tipo de secuenciacion.

- Apenas se hacia distincion entre el trabajo de los problemas de una
y de dos operaciones.




La investigacidon culmind con algunas conclusiones
interesantes. Si en lo ensenanza de los problemas se sequia
una cierta sistematica en cuanto a los tipos a trabajaor se
mejoraban notablemente los resultados. Del andlisis de los
resultados se observéo que se debia dejar el trabajo de los
problemas de una operaciéon para los cursos bagjos y los de
dos para los altos.




"Trabgjar con sistematicidod todos los tipos de problemas
matematicos escolares supone tener a mano toda una serie de
actuaciones de prevencion del fracaso en la ensenaonza de los
problemas”. Jaime M.M.

- Supone garontizar que se va a cubrir una amplioc gama de
situaciones que pueden ser modeladas por problemas. Esto tiene el
efecto de potenciar la competencia motemética y cubre por
completo la etapa anterior a la representada por los problemas de
dos etapas.

- Vo a permitir un adecuado nivel de capacitacion (atendiendo a su
dificultad) en cada una de las situaciones que son representadas
en los diferentes tipos de problemas.




"Esta secuenciacion en si ¢s algo de gran importancia en
el proceso didactico puesto que supone una reflexion
sobre la dificultad de cada problema. Un escalonamiento
medido de estas dificultades y también el establecimiento
de una linea de progresion sin saltos que va a permitir un
transito fluido y unos retornos, si se producen,
justificados y correctores de situaciones no superadaos”.
Jaime M.M.




Si hicieramos una encuesta entre docentes preguntondo por la
causa principal por la que ¢l alumnado resuelve mal los problemas la
inmensa mayoria diric que es por la comprension lectora. Sin
embargo, tales ninos si leen textos complejos, mas largos, con un
nivel superior de dificultad sintactica y con vocabulario més selecto.
¢Como puede ser esto?

341

Expliquémoslo con un ejemplo: ’; 32;
¢Qu¢ sabe hacer un nifio que sobe multiplicar? ¢ 83

9207

¢Que¢ tiene que ver esta técnica, puramente mecanica, desposeida
de significados, con la comprension de un problema de multiplicar?




“En lo metodologia habitual en las escuelas, el aprendizaje del
cdlculo esta ton descontextualizado, tan carente de significado,
tan abstracto, tan memoristico, que no se puede enlazar ni poner
en relacion con el significado de los textos”. Jaime M.M.

Pero, el fallo més importante en la ensefionza de los problemas
se encuentra en la ausencia DEL VIAJE DE IDA. Se pretende que el
alumnado vaya desde la propuesta verbal a la accion sin haber
recorrido antes el camino de ida.




¢QUE INFLUENCIA TIENE EL ABN?

La forma especial de hacer los cdlculos permite desmenuzar los problemas de la
misma forma en la que se haria en la realidad. Hacen con las cantidades las mismas
cosas que harian con los objetos que componen el problema.

LA IMPORTANCIA DE NARRAR EL PROCESO

Es de vital importancia que el alumnado
cuente paso a paso aquello que hace. El
docente debe asegurarse que todos en
clase saben narrar el proceso que siguen
para resolver cualquier algoritmo.

SIEMPRE PRIMERO
EL PROBLEMA

LAS PREGUNTAS INTERMEDIAS

Durante el proceso de resolucién, o al
finalizar el mismo, debemos profundizar
en la comprension del problema por
parte del alumnado a través de
preguntas.




No en todos los problemas 1. RESOLUCION DRAMATIZADA/ EL VIAJE DE IDA

hag que llevar a cabo esta Los primeros problemas que resuelva el nifio/a deben ser vivides. Esta
secuanciacion.

fase puede desarrollarse mds exhaustivamente siguiendo 5 etapas:
-19 etapa: Representacién dramatizada por parte del docente.

) - -29 ectapa: Representacion dramatizada por parte del alumnade |
En ocasiones utilizaremos | inentando cllos la situacin.

solo Olguncs de estos | -3° etapa: Invencién de un problema oral sin materiales y resolucién
ayudas, incluso juntaremos | de! misme.

. . -49 etapa: Invencion de un problema oral dadas las operaciones.
Al L una misma -59 etapa: Poner por escrito lo que ¢l alumnado es capaz de hacer

actividad. de manera oral. Algunos alumnes no lo lograrén hasta segundo.

£ avons TexTonzs DE LA DRAMATIZACION

Principalmente son actividades que ayudan al alumnado

a comprender mejor el texto del enunciado pero sin AL TEXTO v “
representaciones figurativas o simbdlicas.

¢Cudntas patas tienen en total estas arafias?

Cartas Alba tiene ..veces Por tanto, Cartas de
de Alba | menos que Sandra | Sandra tiene .. |  Sandra _ Tiene la virtud de mejorar enormemente los
veces mas
- P . . resultados.
6 3 veces menos que | Sandra tiene 3 [ 6x3-18 Utilizamos simbolos (bolas, palitos..) en lugar de figuras s
Sandra veces mds I lidad. Si el bl lo ol
= 5 veces menos que que representan la realidad. Si el problema lo planteamos
Sandra con ayudas simbdlicas podemos aprovechar para
extender situaciones y explorarlas al mdximo.
N° de fresas = N° de peras Pregunta
cesseans ceao= ¢Cudntas peras hay menos?
sessssee =s==s=s= ¢Cudntas fresas hQY mds?




CON ABN

SECUENCIA

SIN

ABN

ESTRUCTURAS ADITIVAS ESTRUCTURAS ADITIVAS
_ 1° PRIMARIA 2° PRIMARIA 3° PRIMARIA 1° PRI 2° PRI 3° PRI 4° PRI
C_AMB|0 CA1 CA2 CA4 CAB CA3 CAS5 CAMBIO CA1 CA2 CA4 CA6 CA3 CA5
COMBINACION CO1 Cc0O2 COMBINACION cO1 c0o2
COMPARACION | CM3 CM4 CM2 | CM1 CM5 CM6 COMPARACION CM3 CM4 CM2 CM1 CM5 CM6
IGUALACION | IG5 1G6 IG2 IG1 IG3 1G4 IGUALACION IG5 1G6 1G2 IG1 1G3 IG3 1G4
REPARTO RI1 RI4 RITRI2RI4RI3 |2 OPERACIONES REPARTO * Al no trabajar con los algoritmos especificos esta categoria no aparece
IGUALATORIO RI5RIBRISRI12 | RI7RISRI10 RI11 IGUALATORIO secuenciada para el alumnado que siga el método tradicional
ESTRUCTURAS MULTIPLICATIVAS ESTRUCTURAS MULTIPLICATIVAS
1° PRI 2° PRI 3° PRI 4° PRI 5° PRI 1° PRI| 2° PRI |3° PRI | 4° PRI 5° PRI 6° PRI
S OEMEDIDA. | [MIIMZ | IM3 ISOMORFISMO IM1IM2 | IM3
ESCALA EC1 EC2 | ED1EC3 ESCALA
[;::csé:é:(s:rlqg;\é ED2 ED3 CRECINTE ¥ EC1EC2 |ED2EC3 ED1
DECRECIENTE ED3
PRODUCTO pcipcz | pC3 PC3 FRODUCTO
CARTESIANO PC1 pPc2
CARTESIANO

Serd muy importante establecer una secuencia a nivel de centro que garantice

el trabagjo adecuado de todas las categorias semanticas.







La principal dificultad de los PREV2 radica en que ¢
alumnado tiene que descubrir que ha de resolver un

primer problema cuya pregunta no aparece por ninguna
parte (componente latente o pregunta oculta) y que él o
ella ha de suponer en funcién de la operacion siguiente.

Para que ¢l alumnado los resuelva bien debe:
- Saber resolver bien los PAEVI que entren

en ¢l problema.
- Saber integror los situaciones que

componen ¢l PAEV2,
+ Saber analizar y separar los dos PREVI.

debe ser la base desde la que se aborde
todo ¢l proceso de ensefianzo.

INICIAR EN 32 PRIMARIA




Enunciado

Emma tiene 6 euros y Luca 7 mds.

Dando una vuelta al parque recorro
125 metros. Hoy he dado 5 vueltas.

Somos 24 compafier@s en clase.
Formamos equipos de 4.

Tengo 5 cromos de futbol y 8 de
| Pokemon.




1. Resolucién de un PAEV1
Una zapatillas cuestan 24€ y unos zapatos 20€. ¢Cudnto costardn ambos

pares?

2. Construccién de otro PAEV1 que asuma el resultado anterior.
Si pago ambos pares con 50€, ¢cudnto me devuelven?

3.Relato unificado de ambos incluyendo pregunta y solucién intermedia.
Una zapatillas cuestan 24€ y unos zapatos 20€. ¢Cudnto costardn ambos
pares? Cuestan 44 euros. Si pago ambos pares con 50€, écudnto me
devuelven?

4. Relato unificado de ambos omitiendo pregunta y solucién intermedia.
Una zapatillas cuestan 24€ y unos zapatos 20€. Si pago ambos pares con
50€, ¢cudnto me devuelven?




Dario sale de casa con 12 €

Al tforcer la esquina se encuentra con su
abuelo que le debia parte de un regalo y le da
25€

Redne..... €

Sigue su camino y entra en la papeleria a pagar
lo que se llevé ayer. Paga 18€.

Le quedan......€

Luego va a la fruteria y compra fruta por valor
de 7€.

Le quedan...... €

A continuacidn, va a la oficina de su madre y le
da B50€ para que pague las actividades
extraescolares.

Ahora tiene......
=

Paga las actividades extraescolares que
cuestan 48¢€.

Le quedan......€

¢Con cudnto dinero vuelve a casa Dario? Vuelve con.......€




Fijate como creamos un problema de dos operaciones.

Primero, sacamos los datos y la pregunta de ambos problemas.

Mi Gbro favorito tieme 215
pdginas. Si me he leido 8s,
Jcudntas pdginas me quedan
por leer?

1. Mi ibro tiene 215 Pdgs.

2. Me he leido 85

3. ;Cudntas pdginas me

quedan por ler?

leer de mi Gbro. Tardo 3 min.
en leer una pdgina, ;cudnto
tardaré en terminario?

4. Quedan 130 Pdgs. por

5. Tardo 3 minutos por Pdg.

6. ;Cudnto tardaré en
terminarlo?

DEspiiEs) cogemos (os elementos 1, 2, 5 y 6 y creamos el nuevo problema.

M1 Gibro favorito tiene 215 pdginas de las que ya me he leido 85. 5t
tardo 3 min. en [eerme cada pdgina. ;Cudnto tardaré en tevminar(o?




Alejandro tiene una coleccion de 46 Zomlengs y su companera
Maria le regala 26. Fn cada caja de Zomlengs caben
veinticuatro. ;Cudntas cajas de Zomlengs necesita para
tenerlos todos bien guardados?

Un equipo de balén prisionero estd formado por cuatro nifios y cinco nifias. La maestra
de educacidn fisica ha formado 3 equipos. ¢Cudntos participantes jugardn en total?

-:ubrayatodb:bsd'ato:queﬂawdpm&&m

Un equipo de balon prisionero esta formado por cuatro nifios y cinco nifias.
La maestra de educacion fisica ha formado 3 equipos. ;Cudntos
participantes jugaran en total?

-@wmdmﬂmm&mwmcqumhyrbma
_parte estdn los dos primeros datos.

Un equipo de balon prisionero estd formado por 4 nifos y 5 néias.
La maestra de educaciton fisica ha formado 3 equipos. ;Cuantos
participantes jugardan en total?

_ylemamyrcglmyamesapmaywuqucthﬁma
informaciom util para resobver el problema. Esa serd [a PREGUNTA
OCULTA.

‘Un equipo de balon prisionero esta formado por cuatro nifios y cinco nifias.
Pregunta oculta: ;Cudntos fugadores tiene el equipo? 4 +5 =0

La maestra de educacion fisica ha formado 3 equipos. ;Cudntos
participantes jugaran en total? Sobucién: o x 3 = 27 participantes




1° - Para el Dia de la

bicicleta se han inscrito
2343 persones de las cuales
1250 son adultes y el resto
nifos. <¢Cudntos niflos se
inscriben?

2° - Para el Dia de la
bicicleta se inscriben 1293
nifcs. A cada nifio/a le
regalan dos piezas de fruta.
¢Cudntas piezas de fruta se
han repartide entre los
.p icipantes?




1. A partir de una operacién el alumno
inventa un problema.
190-70=¢2?

Quiero comprarme un hoverboard
que cuesta 190€ y tengo ahorrados
70€. ¢Cudnto dinero me falta por

conseguir?

1. Elaborar un problema a partir de la
primera operacion.
245 - 109 = 136
136 x 3 = 408

El joven mago Harry realiza 245
hechizos de los cuales 109 salen
fallidos. ¢Cudntos hechizo realiza con
éxito?

2. Resolvemos la operacién.
190-70=120

Me faltan 120 €

3. Inventamos otro problema enlazado
usando el resultado de la operacion
anterior y escribimos las dos operaciones.
190~ 70=120
120: 4= ¢?

Los 120 € que me faltan los quiero
ahorrar en 4 meses. cCudnto dinero
tendré que ahorrar cada mes?

2. Inventar un segundo problema que encaje

en la segunda operacién.
245 -109 = 136

136 x 3 = 408

Harry realiza con éxito 136 hechizos
que hacen crecer tres plantas cada
uno. ¢Cudntas plantas consigue hacer
crecer Harry?

4. Resolvemos la operacién y redactamos
ambos problemas ambos omitiendo la
primera pregunta y la solucién intermedia.
190-70=120
120: 4= 30

Quiero comprarme un hoverboard
que cuesta 190€ y tengo ahorrados
70€. Lo que me falta lo quiero
ahorrar en 4 meses. cCudnto dinero
tendré que ahorrar cada mes?

3. Finalmente, se elabora un dnico problema
con los dos enunciados.

245 - 109 = 136

136 x 3 =408

El joven mago Harry realiza 245
hechizos de los cuales 109 salen
fallides. Los hechizes que realiza con
éxito hacen crecer tres plantas cada
uno. ¢Cudntas plantas consigue hacer
crecer Harry?




